

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年5月8日 星期一 农历三月十九 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7992 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

陈文清在政法领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想锻造政法铁军专题研讨班上强调

锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军 让党放心 让人民满意

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清5月5日在政法领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想锻造政法铁军专题研讨班开班式上强调,要按照党中央关于开展主题教育的部署,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神,锻造忠诚干净担当的政法铁军,坚决做到让党放心、让人民满意。

陈文清指出,锻造政法铁军,根本是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面领会这一重要思想的科学体系、核心要义、真理力量、实践伟力,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

做到“两个维护”,打牢绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的思想根基。

陈文清强调,锻造政法铁军,关键是要在政法领域推动全面从严治党向纵深发展。政法领导干部要自身正、自身硬,严于律己、严负其责、严管所辖,切实担起抓班子、带队伍的政治责任。

陈文清指出,锻造政法铁军,落脚点是要敢于担当、履职尽责,奋力推进政法工作现代化,确保国家安全、社会稳定,让人民群众在每一个执法行为、每一个司法案件中感受到公平正义。

6日,陈文清就学习贯彻习近平法治思想作了专题辅导。

王小洪主持开班式,张军、应勇出席。

忠诚履职 真抓实干 攻坚克难 顽强拼搏

我省公安这些集体和个人获通报表扬

河北法制报讯 (记者 章彤华)为表扬先进、鼓舞士气,“五一”国际劳动节前夕,公安部、中华全国总工会决定,通报表扬全国公安机关成绩突出集体、成绩突出个人,我省公安机关6个成绩突出集体、13名成绩突出个人获通报表扬。“五四”青年节前夕,公安部、共青团中央对全国公安机关成绩突出青年集体和青年民警予以通报表扬,我省公安机关4个集体获评全国公安机关成绩突出青年集体、12名民警获评全国公

安机关成绩突出青年民警。

其中,唐山市公安局南湖分局丹凤朝阳警务站、廊坊市公安局情报指挥中心、衡水市公安局桃城分局裕华派出所等6个集体获评全国公安机关成绩突出青年集体,承德市公安局经侦支队侦查一大队三级警长刘大月、张家口市公安局政治部宣传处副处长武佳男等12名民警获评全国公安机关成绩突出青年民警。

近年来,我省广大公安民警牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,以强烈

的使命担当和历史主动精神,全力以赴投入维护安全稳定工作,圆满完成各项任务,为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁作出了突出贡献。受表扬的集体和个人忠诚履职、真抓实干,攻坚克难、顽强拼搏,以崇高品质诠释了一心为民、人民至上的公仆情怀,充分展现了党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象,是我省广大公安民警的优秀代表,是广大公安民警学习的榜样。



近年来,广宗县人民检察院在致力于精准帮教涉罪未成年人、关爱保护未成年被害人同时,聚焦服刑人员未成年子女关爱缺失的问题,通过法治宣传、心理咨询、经济救助等方式开展多元化帮扶,帮助孩子们解决学习生活上的困难,并鼓励他们坚定理想信念、坚持自强不息,在困境中奋起,在逆境中成才,描绘出自己的精彩人生。图为服刑人员未成年子女小李在取得班级考试第一名的成绩后,于日前向帮扶她的检察官阿姨报喜并表示感谢。

刘成江 李珊珊 摄

我省四方面组织好全国防灾减灾日系列活动

河北法制报讯 (记者 任俊颖)5月6日,记者从省政府新闻办召开的“全国防灾减灾日河北系列活动”新闻发布会上获悉,今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日,主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”,5月6日至12日为防灾减灾宣传周。我省突出主题,从四个方面组织好今年全国防灾减灾日系列活动。

广泛开展科普宣传教育,提升全社会灾害风险防范意识和能力。坚持传统和新兴媒体相结合,开展全方位、多角度、立体式宣传活动,不断扩大宣传活动的覆盖面和影响力。针对不同社会群体开发和推送防灾减灾科

普读本等公众教育系列产品。组织各类灾害风险防范基本知识和灾害应对技能培训进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,特别是加强极端性灾害天气的风险识别和自救互救技能培训,提高公众应急避险意识和能力。做好重点区域风险隐患排查整治工作,从源头上防范和化解安全风险。

深化自然灾害风险普查成果应用,推动风险治理向事前预防转变。充分利用第一次全国自然灾害综合风险普查成果,推出一批具有地域特点和行业特色的应用成果。加大普查成果科普解读和有关经验做法、典型案例的收

集整理和宣传推广,探索推动构建灾害综合风险普查评估长效机制。

加强防范应对准备,提高防灾减灾救灾处置保障能力和水平。加快推进涉灾规划实施,推动实施一批强基础、增功能、利长远的重大工程项目,提高本质安全水平。加强应急物资储备保障能力建设,鼓励和引导不同社会主体和家庭个人储备基本应急物资和装备。开展各级各类应急预案评估与修订,强化灾害预警和应急响应联动,广泛开展以实战为导向的应急预案演练。加强市县层面小尺度、短历时极端灾害的临灾预警,确保第一时间传达

到一线岗位和受威胁人群,打通灾害风险预警“最后一公里”,有效组织避灾避险行动。

强化统筹协调和多方参与,推动构建大安全大应急框架。进一步发挥防灾减灾救灾相关议事协调机构统筹协调职能,注重发挥各行业部门和单位作用,不断完善灾害应对全过程工作机制。强化专家支撑作用,不断提高防灾减灾救灾科学性和精准性。持续推进综合减灾示范创建,组织开展避灾避险典型案例宣传。广泛动员和支持社会组织、志愿者等社会力量开展科普宣传教育活动,提高群众参与度,不断筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

全国检察机关今年一季度批捕诈骗犯罪 10923 人

新华社北京电 (记者 冯家顺 刘奕湛)记者5月6日从最高人民检察院获悉,2023年一季度全国检察机关批准逮捕诈骗犯罪10923人,在所有罪名中位列第2位;提起公诉18146人,在所有罪名中位列第5位。

据介绍,当前诈骗犯罪在形式、组织、手段上呈现出新特点。首先,诈骗犯罪形式不断翻新。除电信网络诈骗、金融诈骗、套路贷诈骗等传统常见多发的诈骗类型外,养老诈骗、医保诈骗、收藏品诈骗等新类型诈骗不断涌现,涉及面广,多与市场需求紧密相连。

此外,组织化、规模化特征明显。检察机关

关起诉的诈骗案件中,五成以上为共同犯罪。诈骗团伙组织严密、分工明确,有的以所谓“合法公司”为掩护,租用高档写字楼,设立多个部门或岗位,利用网络平台进行宣传、招聘,采用企业运作模式管理。

同时,犯罪手段趋于智能化,隐蔽性强。从办案情况看,实施诈骗场景开始更多向互联网转移,人工智能、大数据分析等被用于实施诈骗的各个环节。传统的现金交付逐渐转变为利用网上银行、支付平台转账。有的通过网络单线联系,互不见面,进行流水线式的诈骗活动。

□ 通讯员 冀公轩
河北法制报记者 章彤华

“他向群众捧出的,是一颗滚烫的、赤诚的心!”

“他用赤胆忠心铸就忠诚警魂,为我们矗立起一座熠熠生辉的时代丰碑。”

“亚斌,你放心,我会坚强地生活……让你的爱和力量永远延续!”

为大力弘扬英模精神,追忆英雄事迹,凝聚奋进力量,5月5日上午,省委宣传部、省委政法委、省公安厅联合举办刘亚斌同志先进事迹报告会。刘亚斌妻子、生前战友、媒体记者、群众代表等5人组成的报告团,用扣人心弦的故事,真实感人的回忆和激昂奋进的讲述,深情展现了刘亚斌同志的先进事迹和崇高精神。

2022年5月7日,沧州市公安局运河分局网安大队三级警长刘亚斌因积劳成疾突发疾病,经抢救无效不幸牺牲,年仅42岁。刘亚斌作为全国公安机关优秀民警代表,曾被选为北京冬奥会火炬手、开幕式国旗传递者,被评为全国先进工作者、全国公安系统二级英雄模范、河北省特等先进工作者,被追授“燕赵楷模”、河北省五一劳动奖章、河北青年五四奖章、“公安楷模”。今年3月,人力资源和社会保障部、公安部追授刘亚斌“全国公安系统一级英雄模范”称号。

报告会首先通过视频短片回顾了刘亚斌忠诚履职、爱民为民、无悔担当的短暂而光辉的一生,一帧帧感人画面、一句句动人话语重现了刘亚斌生前的点点滴滴。16年来,刘亚斌直接侦破和参与侦办的刑事案件达500余起,其中重大案件80余起;他研发出多项网上作战、信息化破案技战法,先后发表10多万字的案件侦破心得和研究文章,为全国同行攻克重大疑难案件提供了参考。

“遇到疑难案件,还会下意识地想起他,亚斌如果还在,该多好!”报告团成员、沧州市公安局运河分局政委刘杰的讲述让现场观众瞬间泪流满面。

“在我们眼里,斌哥既是敢担当、有能力的队长,也是关心我们成长的暖心大哥。”报告团成员、“徒弟”杨艳昭跟着刘亚斌工作了7年,学到了很多很多。

报告团成员、沧州职业技术学院的教师王维畅,和刘亚斌相识20多年,早年是同事,俩人也住在一个小区。他动情地回忆着和刘亚斌相处的那些日子,“我们每个人提起亚斌,都说他是个热心肠,群众再小的事,在他看来都是大事。”

“看着台下观众含泪的眼睛,我觉得一切都值得。亚斌,你放心,我会坚强地生活,照顾好爸妈,培养好儿女,让孩子们传承你的精神,让你的爱和力量永远延续!”报告团成员、刘亚斌的妻子赵晨光强忍悲痛,目光坚定。

台上,声情并茂,追思缅怀;台下,掌声阵阵,泪眼婆娑。整场报告会气氛热烈而庄重,一个个质朴闪光的故事,一段段戳中泪点的讲述,深深打动着每一个收看报告会的观众,会场一次次响起热烈的掌声。

报告会以电视电话会议形式开至全省县级公安机关,各地民警辅警聆听了报告会,大家表示,将在英模精神引领下砥砺前行、担当作为,(下转第2版)

弘扬英模精神 激励担当作为

刘亚斌先进事迹报告会实录

唐山市首家境外人员综合管理服务站正式成立

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)5月5日,唐山市首家境外人员综合管理服务站在中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区正式成立,这标志着唐山市境外人员管理服务工作迈入新阶段。

该站启用后,预计每年能够为2000-3000名外国船员、300-500名留学生提供办理停居留签证证件服务和管理工作,将极大地降低船舶停靠的经济成本,也避免了外籍人员长途往返市区办理手续的交通风险。

近年来,随着我国对外开放不断扩大和京津冀协同发展深入推进,外国人来华和港澳台人员往来内地人数快速增长,越来越多的境外人员来唐山市生产生活,对唐山市做好新时代涉外管理工作提出了更高要求。曹妃甸区作为我省乃至全国开放发展的最前沿,涉外企业和境外人员数量居唐山市前列。

为贯彻落实省委、省政府和市委、市政府的部署要求,看远谋深做实境外人员管理服务工作,唐山市公安局联合中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区管理委员会,共同建设唐山市首家境外人员综合管理服务站,受理为境外人员和涉外单位进行备案和停居留签证办理以及动态管理等工作。

该管理服务站由唐山市公安局出入境管理支队民警常驻履职,是该支队外管工作触角的首次对外延伸,受益辐射范围涵盖唐山市沿海港口及南部片区有就近办理出入境业务需求的境外人员,充分回应了服务对象和涉外单位的热切期盼,发挥了出入境管理职能在服务唐山向海发展和国家级开发区建设的积极作用,是全省外国人业务率先进驻港口、功能最全、覆盖面最广的务实惠民助企的实事项目。